

培养担当民族复兴大任的时代新人

论学习贯彻习近平总书记在宣传思想工作重要会议讲话精神

本报评论员

人是社会实践的主体，既被现实社会所塑造，又在推动社会进步中实现自身发展。建设什么样的社会、实现什么样的目标，人是决定性因素。

“宣传思想工作是要做人的工作的，要把培养担当民族复兴大任的时代新人作为重要职责。”在全国宣传思想工作会议上，习近平总书记提出并深刻阐述了“育新人”这一使命任务，为宣传思想工作“培养什么样的人”“怎样培养人”指明了方向，对引领广大人民群众坚定信心、强化自觉、提升素质，投身民族复兴伟业具有重要而深远的意义。

人民有信仰，民族有希望，国家有力量。培养时代新人，重中之重是要以坚定的理想信念筑牢精神之基。这个理想信念，就是对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的自信。反之，倘若理想信念动摇，世界观、人生观、价值观就会全面蜕变，本事再大也担当不起民族复兴大任。只有在全体人民特别是青少年中加强理想信念教育，深化社会主义和共产主义宣传教育，深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，才能让理想信念的明灯永远在全国各族人民心中闪亮。

培养时代新人，关键是发挥社会主义核心价值观的引领作用。党的十八大以来，培育和践行社会主义

核心价值观取得明显成效，但立物易、立心难，做好这项工作关键在“长”“常”二字。现在，社会上有一些消极的东西，有的传递不思进取、颓废悲观等不良情绪，有的把财富标准同成功标准简单划等号。这些情绪观念同时代新人应有的精神风貌格格不入。强化教育引导，实践养成、制度保障，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，引导全体人民自觉践行；抓住青少年价值观形成和确定的关键时期，引导青少年扣好人生第一粒扣子；广泛开展先进模范学习宣传活动，营造崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄、关爱英雄的浓厚氛围，才能激浊扬清、扶正祛邪，使核心价值观像空气一样无处不在、无时不有，成为百姓日用而不觉的行为准则。

培养时代新人，还要大力弘扬时代新风，在推动社会文明进步中实现群众的自我教育、自我提高。进入新时代，在“站起来”“富起来”的基础上，中华民族进入“强起来”的历史新阶段。“强起来”不仅意味着物质技术层面的进步，还包括社会文明程度的提升。习近平总书记指出，历史是人民创造的，文明也是人民创造的。加强思想道德建设，深入实施公民道德建设工程，加强和改进思想政治工作，推进新时代文明实践中心建设，才能不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。弘扬新风正气，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，才能既塑形又铸魂，焕发乡村文明新气象。

长江后浪推前浪，江山代有才人出，这是历史发展的规律。气象万千的新时代属于每一个人，人人都是新时代的见证者、开创者、建设者。不断培养在思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养、精神状态等方面同新时代要求相符合的时代新人，宣传思想工作大有可为，我们的事业大有希望。

(上接第一版)调入有效性和安全性明确、成本效益显著的187种中西药，其中肿瘤用药12种、临床急需儿童药品22种，均比原目录显著增加。调整后基本药物目录总品种扩充到685种。今后新审批上市、疗效有显著改善且价格合理的药品将加快调入。二要减轻患者药费负担。推进公立医疗机构集中带量采购等方式，推动降价药价。建立基本药物、基本医保联动和保障医保可持续发展的机制，将基本药物目录内符合条件的治疗性药品按程序优先纳入医保目录，使医保



徐平同志逝世

新华社北京7月26日电 原国防科工委政治部主任徐平同志，因病医治无效，于7月16日在北京逝世，享年98岁。徐平，原名魏学远，江苏睢宁人，1938年4月加入中国共产党。抗日战争时期，他历任抗日军政大学学员、助理员兼教员、政治教员、主任教员、副政治指导员兼教员等职。解放战争时期，他历任晋察冀军政干部学校校长、政治处副主任、政治部宣教部部长、政治指导员等职。中华人民共和国成立后，他历任副科长、科长、政治处主任、助理员、副处长、处长、副部长兼处长、国防科学技术委员会政治部副主任、国防科学技术工业委员会政治部副主任等职，为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。徐平1955年被授予上校军衔，1960年被授予大校军衔，曾获三级独立自由勋章、三级解放勋章。

第六届中国—亚欧博览会开幕

胡春华致开幕辞并会见出席博览会的外国政要

本报乌鲁木齐8月30日电 (记者杨明方)第六届中国—亚欧博览会30日在乌鲁木齐开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华致开幕辞，并在会前会见了来华出席博览会的外国政要。

中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记陈全国出席开幕式和会见活动。

胡春华指出，习近平主席2013年提出共建“一带一路”倡议以来，中国与沿线国家在“一带一路”框架下的务实

合作不断深化，取得了丰硕的成果。中方愿进一步加强与各国的战略对接，拓展合作领域，挖掘新的贸易增长点，扩大投资与产业合作，加快铁路、公路、港口、能源、电信等基础设施互联互通。要创新金融工具和合作模式，拓宽企业融资渠道，加大对产业项目、基础设施的金融支持。中国将坚定不移全面深化改革和扩大开放，促进贸易和投资自由化便利化，欢迎亚欧各国企业抓住有利时机，与中国企业携手努力，不断扩展合作的广度和深度。中国政府支持

新疆抓住机遇，扩大开放步伐，在中国对外开放中发挥更大作用。

开幕式前，胡春华考察了中国—亚欧博览会部分参展企业展区。

29日，胡春华先后会见了来华出席博览会的格鲁吉亚副总理兼基础设施和地区发展部长茨基季什维利、阿富汗汗老院长穆萨利姆亚尔，双方分别就共同关心的问题交换了意见。参加会见的外方政要表示，愿与中方一道，在“一带一路”框架下加强贸易、投资和基础设施等领域务实合作，推动双边关系稳步发展。

八部门联合印发实施方案

综合防控儿童青少年近视

提出到2030年高中生近视率要低于70%

本报北京8月30日电 (记者丁雅诵)为贯彻落实习近平总书记关于学生近视问题的重要指示精神，切实加强新时代儿童青少年近视防控工作，教育部、国家卫生健康委员会等八部门30日联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》。

实施方案提出，到2023年，力争实现全国儿童青少年总体近视率在2018年的基础上每年降低0.5个百分点以上，近视高发省份每年降低1个百分点以上。到2030年，实现儿童青少年新发近视率明显下降、视力健康整体水平显著提升，6岁儿童近视率控制在

3%左右，小学生近视率下降到38%以下，初中生近视率下降到60%以下，高中阶段学生近视率下降到70%以下。

实施方案明确了家庭、学校、医疗卫生机构、学生、政府相关部门应采取的防控措施。一是家长要增加孩子户外活动时间和锻炼，减轻孩子课外学习负担，保障孩子睡眠和营养，纠正孩子不良用眼行为。二是学校要减轻学生学业负担，严格按照“零起点”正常教学，教室照明卫生标准达标率100%，每月调整学生座位，每学期调整学生课桌椅高度，严格组织全体学生每天上下午各做1次眼保健操，确保中小

学每天1小时以上体育活动，每学期开展两次视力监测。三是医疗卫生机构要从2019年起实现0—6岁儿童每年眼保健和视力检查覆盖率达90%以上，建立儿童青少年视力健康电子档案。四是学生要强化“每个人是自身健康的第一责任人”意识，主动学习掌握科学用眼护眼等健康知识，养成健康习惯。五是明确了教育部、国家卫生健康委员会、国家体育总局、财政部、人力资源和社会保障部、国家市场监督管理总局、国家新闻出版署、国家广播电视总局等八部门防控近视的具体职责和任务。



护眼

8月30日，一堂“护眼课”在重庆市北碚区开课。重庆市北碚区24所中小学的部分学生参加了这堂培训课，内容包括日常护眼知识和眼保健操规范做法。他们回到学校后将在校园传播爱眼护眼知识，带领同学们规范做眼保健操，保持正确读写姿势。

蒋云龙 秦廷富摄影报道

为了民族复兴·英雄烈士谱

李子纯：党的优秀地下工作者

新华社郑州8月30日电 (记者甘泉、韩朝阳)在河南省西华县烈士陵园，一座刻有“李子纯烈士永垂不朽”的石碑静静矗立，时光流转，不觉间，英雄已经故去85年。

李子纯，1900年4月出生于河南省西华县杨树李村，先后就读于西华师范学校和开封东岳高中。他聪颖好学，擅长演讲，热爱阅读历代名著。中华民族勤劳勇敢、精忠爱国、不屈不挠的精神影响着求学的李子纯，他逐渐成长为一名爱国进步青年。

1926年春，李子纯接受党组织委派，返回西华，创办西华师范青年讲习所和妇女训练班。他以讲习所所长的身份秘密对青年学生进行共产主义思想教育，在西华播下革命火种。

1927年3月至6月，李子纯受党组织派遣到武昌中央农民运动讲习所学习。在讲习所里，毛泽东、恽代英、彭湃、方志敏、夏明翰等系统讲授的《共产党宣言》《农民问题》《湖南农民运动考察报告》等课程，极大影响了李子纯，使他政治上更加成熟，他在学习期间加入中国共产党。

大革命失败后，在严重的白色恐怖中，李子纯按党组织要求回到河南，进行党的秘密工作。他辗转开封、焦作、西华、周口等地，在工人、农民、学生中发展党员，建立党

的组织，积蓄革命力量。其间，李子纯曾打入国民党周口市党部，暗中支持、组织工人和手工业者开展革命活动。

1930年3月，李子纯受中共豫南特派委遣，进入西北军吉鸿昌所部第十一师做军运工作，担任政训处上校秘书。他领导和整顿了部队中党的秘密组织，利用自己的身份，帮助吉鸿昌创办进步刊物《铁军》杂志，编写士兵课本，教育和团结中下级官兵，对推动吉鸿昌逐渐倾向“联共反蒋”起了重要作用。同时，他还为党提供军事情报，组织向苏区运送给养和枪支弹药，帮助伤病被俘的红军指战员。

“一九三一，九·一八，怎敢忘却！沈阳城，日本强盗，铁蹄践踏。东北三省颜色变，千万同胞遭浩劫。奈当局，下令不抵抗，空悲凄！”这是九一八事变后，李子纯填写的“满江红”词的上阕。正在国民党吉鸿昌部做军运工作的李子纯，将这首词谱曲教唱给士兵，激发了士兵抗日反蒋的情绪。

1932年初，吉鸿昌从欧美考察回国，秘密策动旧部进行抗日讨蒋起义。此时，李子纯任第十一师改编后的三十军军部中校秘书兼八十八旅副旅长，随后任三十军秘书长。得知吉鸿昌要率部起义，李子纯积极策应，在部队发展地下组织，培训起义骨干。不久，由于消息被国民党特务侦知，起义失



李子纯像(翻拍)。新华社记者冯大鹏摄

败。李子纯果断组织部队中的共产党员和进步分子迅速隐蔽疏散，自己则继续坚持秘密工作。

1933年夏，由于叛徒出卖，李子纯身份暴露，不幸被捕。国民党特务以高官厚禄诱降，用严刑拷打逼问，李子纯均视死如归，表现出崇高的革命气节。“我是为大多数人谋幸福的，为全人类谋生存的。要口供没有，要命有一条！”被捕4天后，在湖北黄陂县(现武汉黄陂区)宋埠南门外头的河滩上，李子纯高呼着“中国共产党万岁”的口号，英勇就义，年仅33岁。

李子纯的孙子李九星现在仍旧居住在杨树李村，他拿出家中珍藏的烈士遗像给记者看。参加革命时的李子纯身着呢子大衣，目光深沉，英气逼人。65岁的李九星轻拂照片：“爷爷革命回到村里，村里人都说这是掉脑袋的事。爷爷说既然干革命，躺在柏木棺和躺在荒山沟一样。”

如今的杨树李村已与周边另外8个自然村合并为岳庄村，多数村民已搬入新建的岳庄社区，新居高楼林立，绿树成荫，村里的老人袁改正说：“日子美得很！”